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Kiadja a „Harmonia" magyar zeneművészek társulata. Felelős szerkesztő : Dr. Hubay Károly.

Ondricek Ferenc.
I'.z a hutai művész szüle­

tett zenész, hulesftje a I Irad- 
schinon állott Prágában. 
Atyja ugyanott egy magán­
zenekar karmestere volt ös 
családjának majdnem min­
den tagja többé kevésbé 
ügyes zenész lett, Ferenc 
úgyszólván minden lélekze- 
tével zenét szívott magába 
s igy nem csoda, hogv te­
hetsége oly korán fejlődőit. 
Tizenm\gy eves korában a 
prágai zenede növendékei 
sorába lépett, hol js Benne 
vitx tanár kitűnő vezetése 
mellett három esztendőt er- 
nyedetlen szorgalom és buz- 
gósággal végzett olvany- 
nyira, hogy ezen idő letol- 
tével már Bruch és Beriot 
hangverseny(dvel is fellép­
hetett nyilvánosan. Kz első, 
úgyszol \'án ujon c-esztendö- 
kön átesve, tizenhét éves 
korában Bárisba ment,hogy 
tanulmányait M assart ta­
nárnál folytassa; s habár 
Massart tanítványai akkor 
már teljes számmal voltak, 
Ondricek, tekintve rendkí­
vüli tehetségét, mégis fel­
vétetett. 1 elsőrangú tohot- 
sége párosulva szorgalmá­
val, előmenetelével, már az 
első esztendőben biztositot-

Mi

tűk volna neki az első díjat, 
de miután törvény, hogy 
külföldi csak két év letolvtá- 
val versenyezhet, Ondrióek- 
nek is két esztendeig kellett 
v kitüntetésért küzdeni ; 
ugyanekkor correpetitorja 
volt a kis Tuának, ki szin­
tén Massart tanitványa. A 
fiatal művész játszott Paris­
ban (Pasdeloupnál), Lon­
donban, Brüsselben s más 
vi 1 ágvárosokban, mindenütt 
a legnagyobb feltűnést kelt­
ve. Ez évben végre Becsbe 
ment. hol is az első „művész- 
estén" remek előadásával a 
lehető legelőn vosebbrn mu­
tatta be magát, a tulajdon- 
képeni tüzpróbát azonban 
az utolsó philharmonikus 
hangversenyben állta meg; 
MImdelssohn hegedű-verse­
nyével egészen magáévá té­
ve a közönséget. Arcképét 
r számban hozzuk e rokon­
szenves külsejű művésznek, 
ki f. hó ió-án a vigadó kis­
termében fog először fellép­
ni a budapesti közönség 
előtt. A művész játszani 
fogja Mendelssohn hegedű­
versenyét. „Soiree parisien- 
ne" Wehle-I.alo-tól és Ernst 
magyar dalait. Előre figyel­
meztetjük a közönséget e 
tünemény.szerű hegedűsre.

Lantos.
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A jelenlegi szegedi színház belvi 
szonyai.

Nagy Vince megválasztatása az ál­
landó színház igazgatójának, minden kör­
ben a legkedvezőbb benyomást tette, 
Működéséhez a legszebb reményeket fű­
zik s ily értelemben irt a szegedi közvé­
lemény igazi tolmácsoloja, a ..Szegedi 
Híradó- is, üdvözölvén egy meleg han­
gon Írott cikkben Nagy Vincét.

A választásnál csak két név jöhetett 
kombinatióba, a Nagy Vincéé s Aradi 
Gerőé. mert a többi pályázó csak a ruha- 
s könyvtárát kötötte le biztosíték gya­
nánt. Hogy pedig milyen egy vidéki szin- 
igazgató ruhatára, azt nem kell annak 
magyarázni, a ki látott valaha vidékén 
csak egy előadást is. Egyik legelterjed­
tebb fővárosi napilapunk ugyancsak ki­
tette magát Gerőiiért s úgy irt. mintha a 
háta mögött lenne egv nagy párts mintha 
itt Szegeden mindenki irtóznék Nagy 
Vincétől. Hát tartozom az igazságnak 
annak kijelentésével, hogy itt a mérvadó 
körökben Gerőfi neve egyáltalán föl sem 
lett vetve s egyedül két vidéki igazgató 
jött szóba: Aradi Gerö s Mannsberger. 
Eltekintve mindentől, már csak tízért is 
örömmel üdvözöltük Nagy Vince megvá­
lasztását, hogy általa megszűnt a vidéki 
igaz,gatás slendrianismussa, melyben min­
den vidéki igazgató fülig van.

Áttérek most jelenlegi színi viszo- 
nyaink i sm ertetésér< .

írtam már egy ízben, hogy Aradi 
társulata milyen gyönge s mennyire nem 
elégíti ki a szegedi közönség igényeit. 
Van néhány igen jeles elsőrendű tag, de 
nincs egyetlen ügyes segéd-színész, ha­
nem van aztán annál gyöngébb kar. ilyen 
elemekkel aztán kielégítő ensémidét adni 
nem lehet. A szellemi vezetés minden kri­
tikán alóli s nincs tíz a nagyi tó üveg, 
melynek segedelmével bizonyos irányt 
lehetne kijelölni. Ma operett, holnap tra- 
goedia, holnapután bohózat, aztán nép­
színmű, vígjáték, szóval össze-vissza, min­
den határozott irány nélkül, csak úgy ta­
lálomra összeállítva illetőleg hányva a 
műsor.

Bizony a legnagyobb ideje volt, hogy 
e slendriánságnak véget vessen az állandó 
színház, mert Szegednek olyan közönsége 
van, mely megérdemli s megbecsüli ajót.

TÁRCA.

Odry Lehel
Sziget ;t szárazon. Biikk-sudár a fenyves köze­

pette. Képviselvén a bükk a tiszta magyarságot; a 
fenyves a kozmopolitizmust. Valóságos ritkaság olyan 
tűből hajtott tiszta magyar sarjai találni a nemzeti 
színház operájában. A sok nemzetiség között egyedül 
ő a szó legszorosabb értelmében vett nemzeti. Nem­
zeti a származása, neve, nevelése, nyelve, de még a 
gusztusa is. Nem is hiszem, hogy a pólyájának is 
nem volt nemzeti színe és iskolai könyveit is nem 
köttette zöld vászonba, piros háttal.

A Horodias főpróbáján egy pályatársa, a kinek 
van oka rá irigykedni, mást nem hozhatván fel el­
lene, gúnyosan igy szólt:

— Eli is tisztelem a hazafiságot ! . . (Ezért
nem maradt otthon : félt. hogy nem válik becsületére 
a nációjának.) Becsülöm :i magyart. (Megfizetik elég 
drágán érte.) Szeretem nyelvét. (Kíméletből nem ta­
nulta meg.) De az mar mégis sok, hogy Odry még 
a ruháján is magyarságát fitogtatja. Zöld köntös, pi­
ros öv. fehér palást!

Ha igaz, hogy a ruha jellemzi az embert : a 
színpadon megismerheted Odryt.

Talán kopaszra borotválná ;i fejét, ha észre­
venné, hogy valamelyik bajuszain pnktál a némettel. 
Egyszer azonban mégis majdnem rávitte az ördög.

Ha valahol az országban, úgy bizonyára 
Szegeden van talaja a rendszeresített szí­
nészetnek, mert itt meg van a föltétien 
kellék, az állandóan s kitartóan színházba 
járó közönség.

A társulat legkitűnőbb női tagja Te­
in c; s v á r y n é - I* a r k a s Írnia a társulat 
hősnője, kinek egyes szerepei, mint pl. 
Stuart Mária, de különösen Phaedra va­
lódi művészi magaslaton állanak. Szeret­
jük hinni, hogy Temesvárynét az állandó 
színháznál is ott találjuk.

lygyik másik fővárosi újság ugyan­
csak sok port vert fel R é th i Laura mel­
lett, mintha a nevezett a szegedi közön­
ségnek kedvence volna. 1 lát én nagyon 
sajnálnám, ha a főváros közönsége fölül­
vén e hűhónak abból Ítélné meg a sze­
gedi közönséget, hogy itt Rétlii Laura 
kedvenc. I Iát a dolog genezise az, hogy 
bizonyos körök eleinte ügyéin csak töre­
kedtek Rétlii Laurát előretolni, mindéi,i 
megtörtént, azonban éi tulajdonképi rúgó, 
éi művészi érdem hiányzott. A nagy kö­
zönség e tüntetésekben nem vett részt s 
minden műér tő tisztában volt azzal, hogy 
Rétlii Léiuréi absolute nem tehetség. Tet­
szett addig, mig éi B 1 éi h éi Lujzától elta­
nult fogásokból ki nem fogyott, de «akkor 
is csak éi népszínműben, mert az operett­
ben soha sem tudott zöld ágra vergődni.
(ryönge, iskoláz.-A lan hang, gyönge j.áték s 
némi kevés utánzói tehetség a Rétlii Laura 
összes müvóiszi stalirungja. fiz bizony 
vajmi kevés arra nézve, hogv egv olvan 
közönség kedvence lehess--n valaki, mint 
a szegedi, de dicséretére legyen mondva, 
nem is az.

Ív r e c s ói n y i Sarolta szintén nem 
tudtéi megnyerni éi közönség tetszését ; 
sokat járult ehhez fitymáló) modoréi s erős 
frivolitása, no meg főleg hangjának nagy­
mérvű fogy élték osséigéi.

Tehetséges nőtagja éi társulatnak 
Aradi Emilia, kim-k az a legnéigvobb 
hibája, hogy az igazgató) leánvéi s igv 
neki minden szabéid. Egy ügyes rendező 
keze éikitt nagvon szép jövőnek nézne 
eléje.

A többi nötagokéit csak nó-vszerint 
sorolom elő: T ö r ö k n é S z a k á 1 1 Róza, 
Heczk ó> i n é, Czecz K atinka. Meg 
kell még említenem P> o d r o g i Linát, ki 
néhéiny szerepe után ítélve, szintén tehet­
séges leányka.

Olyan jól .játszotta Meíiszt«»t, hogy a sógor meghívta 
Meíisztofclesz erolcti hazájába. De nem talált Faustra 
benne. Nem ment rá a Epre : nem irta alá vérével 
a szerződést idejekorán felocsúdott bűvös álmaiból. 
Osszeszidta a csábítót s ott hagyta a faképnél.

De erről majd alább, ha megismerkedtünk vele.

Mefisztofelesznd lévén szó, okvetlen gondolnunk 
kell az ó pompás Meíisztójara. Ooiinod Faust iában.
1 'öthe sem restelné kölcsön kérni a teljes Mcfiszto- 
fclcszre. Egyszerre szolgai két úrnak : kielégíti a 
zeneszerzőt s a költőt. Az alakitas rovására nem tolja 
előtérbe a zenei részt : az ének rovására nem túlozza 
a játékot. Nem a prufesszionátus énekművész, ki tor­
kával gesztikulál, nem a drámái színész, a ki 
kezével beszél: egyesíti mind a kettőt az opera 
vonalain belől.

Mefisztója mellett Hamlet kiváló szerepe Az ü 
félig-meddig méla temperamentumához különben na­
gyon illik ez a szerep. De a szelídség alól ki-kitör 
a nyersebb természet, a hőbb szenvedély is. mint 
C'armonben, a toreador szerepében. Nagy kár. hogy 
a toreador dala már régóta nemjiz ö ajkairól zeng. 
Nem hiúba, hogy kicserélte a sípot : — hamisan

No «le toreador helyett kaptunk Herodest. l"jabb 
szereped közt ez a legjobb. Alakja ép ügy megfelel 
neki. mint Salamonnak. Méltóság, szenvedély, büsz­
keség és fájdalom, dölyf és boldogtalanság : ezekből 
van körülbelül összerakva az opera Heródosc.

Az operett tetemes erősbitéstkapott 
Zajon g h y b a n, ki rövid idő alatt a 
közönség kedvencévé lön. Erre nézve 
meg van Xajonghyban minden ; képzett 
ó*nekes s emellett bir egy a vidéki teno- 
ristéiknál roppant ritka tulajdonnal, tud 
játszani.

A társulat egyik legkitűnőbb tagja 
M akó Lajos, ki nemcsak mint jeles, am- 
bitiozus színész, de mint ember is bírja a 
közönsóig osztatlan rokonszenvó-t. Szeged­
nek mar reg volt olvan kedvence, mint 
Makó, ki már több éven óit működik s 
népszerűség#: mitsein csappant. Amellett 
hogy jeles előadó) szinész, mó-g foglalko­
zik szinműirassal is s igen sok érzékkel 
bir a magyar népzenére. lygyik népszín­
művében néhány nagyon csinos s hangu­
latos magyar dalt produkált. Itt van még 
a M o 1 n ói r ( «yörgy universalis művésze 
Bokodi is, kiben azonban eddig in­
kább az universal]*tűst, mint a művésze­
tet tapasztaltuk. Tiszai Dezső iigves, 
routinirt színész, ki néhómy szerepben na­
gyon megnyerte a közönsóig tetszését. 
I* al I y í ryorgv nagvon csinos alak. gyö­
nyörű rokonszen vés hanggal s a tehetség 
sok jeleivel, kire szó;p jövő vár, ha ügyes 
kézbe; körül. Nagyon törekvő) s gondol­
kozó színész K azal i Lzk y. ki e mellett 
a szini-irodalmat is kultiválja. T e m e s- 
v.áry Lajos a salon-szerepekben ottho­
nos. A m'-pszinmüf'-nekes Sajó Bandi, de 
bizony gyönge. A társulat hösszinésze 
L o r ói s z i Dezső, szép orgánummal, de 
olyan kulissza-szaggató, akár csak egv 
nennet szin<’-sz. Megemlitcm mé-g Bőd re­
git s Deák Pétert.

Ilyen erőkbéd óill a társulat, kikből 
ügyes vezetés me:ilctt sokkal jobb en- 
semblet lehetne adni, mint a mine") most 
van. De nagyon jó> lecke nekünk ez a 
gyönge; szini-évad. mert fényesen bizo­
nyltjai «■/. is ai videáki siendrian igazgatást 
s csak annál égetőbben tette szükség*-ssé, 
hogy szí nőügyünkéit vó:gre rendezzük s 
fölemeljük arra a niveaura, melyen Sze­
geden állania kell.

L jdeMisiig el ég került szilire, különö­
sein ai draimaii szakijain, hamem an mii keve-- 
sebboperett. haléiig miőgcsaikegv ujoperet- 
tet láttunk, ez a ..Tiszturak a zárdában“^ 
ai másik Ígért újdonság a „Furcsa halbe» 
rir* meg mindég k«’-sik s hai igv megv* 
vailoszinüleg meg sem jeön, annvivail in-

királyi alak. Magas, mint a «*••«!nm szál. lóra 
termett karcsúsággal, páic-élágynak való «Íoiii’imoií 
mellkassal, büszke fe-jjcl. melyen szilárdan állhat a 
fe'iiyi-s sisak, vagy a tündöklő korona. S ha <dva- 
dozón, ábrándosán regél a szoroh-mról, majd liatal- 
masabh hangokban tolmarsolja viharos szivének vá- 
gyát. melynek ereje: no. mint a Eihanonról lezűgo 
szélvész : nincs, a kit meg ne io*nditiietn»- a szin­

tek j-i sz.vrepo közöl még Toll Vilmost kell 
emliteuom.

lí"konsz«-nvez vele, mert maga i- jid«*s lövő. A 
hetvenes «’-vek elején Budapesten dijat nyert lövésé­
vel. A kasírozott nyíl azonban lassan-lassan kiszo­
rítja kezéből a hátul töltő puskát.

Az Operette már adott egy fiatal, széptehetségű 
tagol az operának : Komáromi Mariskát. Hogy mi 
Ívsz az operánál, azt megmutatja a jövő. Merem mem- 
«bini : tudom, hogy lesz. (Es a „lesz“ alatt mindig 
nagyot szeret az ember érteni.)

Az operettének van egy mostoha testvére. Auy- 
nyiban mostoha, hogy az első asszonyted való. Ter- 
ineszetes. hogy az iij asszony a saját gyermeki'-t «1«'-- 
«lelgeti. becézheti jobban. Bedig másnak szemében 
mégis ő az édes. Ez a mostoha gyermek a nép­
színmű.

IN a népszínmű nemzette a nemzeti operának
Uilryt.
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kább, mert Aradi ír erő (az új szabadkai 
igazgatt'») most már Szegeddel édes keve­
set törődik.

A népszínmű újdonságokból színre 
került a rMarosa és Mariska“ és a „Tóti 
leány“, mindkettő közepes sikerrel, vilá­
gos jeléül annak, hogy JUaháné művé­
szete még az ólomból is aranyat csinál 
Budapesten. Nem az a tüzpróba, mi tet­
szik a népszínháznál, hanem az a tüzpró­
ba. mi tetszik egy olyan tősgyökeres ma­
gyar városban, mint Szeged. (Budapes­
ten, a népszínházban a ..Tót leány étidig 
2 2-szer adatott zsúfolt ház előtt s a hány­
szor adják, mindig megujráztatja a kö­
zönség Blaháné összes dalait. Nagyon 
rósz előadás lehet az a szegedi, hogy ott 
a „Tót leány” csak közepes sikert tudott 
elérni. Szerk.)

Azzal végzem soraimat, hogy bizony 
megérdemeljük már annyi penitentia után 
az állandó s rendszeresített színészet 
menyországát.

Alföldi zenebarát.

Színház és hangversenyterem.
A nemz. színházban a drámai szak 

nagy veszteséget szenvedett, Halmi 
Ferenc, a kitűnő művész Olaszországba 
utazott, hogy annak enyhe ege alatt üdü­
lést keressen. Klet erején rágódó makacs 
betegség utóbbi időben annyira elgyön- 
gitette, hogy utolsó szerepét a ,.Párisi 
regény “ ben csakis izgató szerek segé­
lyével volt képes végig játszani. 1 lír sze­
rint Halmi egy évig fog < )laszországban 
maradni, pótolhatlan iir támad utána, 
nincs a nemz. színház drámai személyze­
tében egy tag sem, ki képes lenne őt 
pótolni. Halmi távozásával a műsor más 
irányba fog zökkenni.

Az operánál Wilt n é asszony domi­
nálja még mindig a helyzetet. Mint Me­
linda még nagyobb sikert aratott az ed­
digieknél. ha ugyan lehetséges az ő sike­
reinél szuperlati vusokban beszélni. A 
közönség csakis ő vele foglalkozik, ha ő 
nem énekel, akkor félig üres a színház. 
Nagy veszély rejlik ebben s a közel jövő 
fogja igazolni az ilyen permanens ven­
dégszereplések káros voltát. B a 1 á z s n é 
I» o gn á r Vilma asszotiy mint szerződött 
tag .. Fidelio“-ban lépett fel először. (ira- 
tulálunk az igazgatóságnak és bölcs fel­

vidéken már játszott népsziiimííl>eii, mikor fél­
körük a nemzeti színházhoz operai karénekesnek.

Szathináry Károly ebben a tájban ülte menyeg­
zőjét. Ks pedig, mivel falun esküdött, a hová nem 
hívhatta meg lakzira nemzeti színházi kollegáit, az 
oktávát itt tartotta meg. Meg voltak híva a színház 
elsőrendű drámai tagjai, köztük Kgres>y < iái »or, 
Lendvai Márton. Szerdahelyi. Füredi stk azután 
Szigligeti, líadnntíáy intendáns, végre odry. A ki 
csak úgy került a lakodalmasok közé, hogy Szath- 
máry gyakran volt meghíva Odry rokonainál, mikor 
az ő vidékükön járt s most okképen akarta viszo­
nozni a nyert szívességet.

A var?sora után a társaság feloszlott . egy ré­
sze a kártyaasztalhoz ült. más része poharazgatva 
pattogtatá az adomákat : némelyek énekeltek, játszot­
tak. A nemzeti színház énekkarából egy kis zenekar 
alakult s az mulattató a vendégeket. Szerdahelyi 
végm feküdt a pamlagon s a hallgatásban gyönyör­

ködött.
Odrynak hirtelen ötlete támadt. Senki sem hal­

lotta még hangiát a nemzeti színháznál solo.
Annyit tudtak felőle, hogy jó karénekes, de hog\ 
népdalokat is tudjon énekelni, azt esak az este lát­
ták á I mé I kod va.

Odry odaállt a zongora mellé s énekelte Eg- 
res»y Héninek egy dalát. Készakarva választotta. Img\ 
magára vonja Egressv flábor ligyelmét.

Egressv (iábor. amint megcsendülni hallotta 
a dalt. visszafordult székén s úgy nézett odryra.

nácsadóinak a balsikerhez, melyet ezzel 
a felléptetéssel elért — bizony előre tud­
hatta volna, (ha ugyan célzatosan nem 
járt cl) hogy Wilt Mária művészetének 
benyomása akiit egy, bár kisebb szere­
pekben hasznavehető — de utóvégre is 
hangja fogyatékán levő énekesnő ily nagy 
szerepben meg fog bukni.

..A fekete hajó“ Operette újdonságról, 
mely múlt hó 2ő-án adatott először a nép­
színházban, már utolsó számunkban em­
lítettük, hogy sikert aratott, miután azon­
ban az első előadás után az egész fővá­
rosi sajtó unisono elitélte az újdonság 
szövegét „erkölcs rontó, Ízléste­
len jelenetei miatt” a népszínházi 
bizottság kénytelen volt Evva Lajos 
igazgatónak meghagyni, hogy az Ope­
rette szövegét változtassa meg, mert ere­
deti alakjában többé nem engedi szinre 
hozatni. Nem akarunk e vitába elegyedni, 
nem is akarjuk kutatni, hogy váljon csak­
ugyan olyan „erkölcstelen”-e a „Fekete 
hajó” meséje, mint a minőnek egy pár — 
a népszínház vezetői iránt — bizonyos 
okoknál fogva nagyon elkeseredett lap­
társunk befestette, csak annyit kívánunk 
megjegyezni s az illető szigorú erkölcs-és 
tisztesség-hirdetők figyelmébe ajánlani, 
hogy ne lőjjenek túl a célon, hanem ma­
radjanak meg tárgyuknál. Azért mert a 
.. K eket e h aj ó “ szövegében előforduló 
egyes jelenetekben méltán megütköztek, 
azért még nem lehet elítélni az egész 
operette-irodalmat s kígyót békát kiál­
tani a francia operettekre. Ha Párisban 
meg tudják nézni s megtapsolni az ilyen 
„erkölcstelenségeket”, akkor a mi közön­
ségünk erkölcse sem fog megromlani ál­
taluk. biztosíthatjuk az illetőket, még 
pedig beható tanulmányok alapján, hogy 
a budapesti közönség egy cseppet sem 
erkölcsösebb, mint a párisi, vagy for­
dítva egy szikrányit sem erkölcstelenebb, 
mint amaz. Nem is az ilyen operettek 
rontják tíz Ízlést, hanem az afféle „Szeget 
szeggel“ című, fájdalom — népszínműnek 
nevezett „betyár” darabok, melyek tele 
vannak káromkodásokkal és a durva ki­
fejezésük egész gyűjteményét rejtik ma­
gukban. A finom kétértelműségeket az. a 
kinek nem szólnak, úgy sem érti meg, az, 
a ki elérti, annak legfeljebb mosolyt csal­

iéi red i meg ;i másik szobából kiszólt Itt a kis Fü­
redi. Szerdahelyi is felocsúdott szuny okulásából. A 
dalt, azt ismerte, «le a hangot nem.

— Ki énekel itt ? kérdé bóbiskolva 
— Odry ! Odry ! hangzott jobbra is. halra is. 
Meg kellett ismételnie a dalt 
Az emelet lépcsőjének kinyitották ajtaját. Od- 

ryt felléptették népszínműben Kadnótfáv rögtön meg­
kérdő, miféle népszínmű szerepeket tud már? Odry i 
azt feleié : mind tudja.

Yálaszszon tehát egyet, a melyben kísérletet j 
akar tenni.

Parlagi .Jancsit választotta.
Az előállás iránt meglehetősen érdeklődött a 

közönség: ámbár nem figyelmeztették rá hangzatos l 
hirdetésekkel Meglehet, hogy jobb is volt igy. A sze- ( 
tény kísérletnek annál csattanósabb lett a hatása

Valami fényes auspiciutnokkal nem igen ke-; 
cscgtettc magát a dobutans A színház is mintegy 
kegyképen tűn tété fel, hogy alkalmat adott neki a 
sokat ígérő, de aggasztó kísérletre Még ruhát, is ron- j 
gyosiit adtak neki. úgy. hogy tréfásan inogj egy zé : 
kollegái előtt (mert Parlagi Jancsi tudvalevőleg gaz­
dag ember, kinek 10,000 Irt jövedelme van és sokat 
áil jótékony célra): Szegény Parlagi Jancsi, nem 
hiába hogy mindenét elosztogatja, magának nem ke­
rült ruhára!

Az első felvonás csöndesen múlt el. — Odry 
eljátszotta és elénekelte tisztességesen szerepét, de 
minden feltűnés nélkül. Hanem, midőn a második

hatnak ajkaira, de Ízlését, vagy plane er­
kölcsét nem fogják alterálni.

Ha nem adhatnak a népszínházban 
operettet, akkor bizony minden nap nép­
színművet kellene adni. Honnan venni, 
mikor nincs ? Különben ezt a közönség is 
csakhamar megunná, mert hogy például 
a „Csikós“, „Két pisztoly“, „Peleskei 
nótárius“, „ Pündérlak magyarhonban“ 
népszínműveket valaki ötször - hatszor 
lássa havonkint, ahoz valamivel több kell 
mint ,.h a z a f i s á g.“ Ha tehát reá szo­
rultunk a francia múzsára, akkor ne ül­
dözzük, hanem örvendjünk ha megtölti 
azt a színházat, melynek közönsége még 
ma is naponkint egy ötöd részt idegen 
ajkú.

A „Fekete haj ó“ meséje az uj át­
dolgozásban mit sem veszített, sőt ellen­
kezőleg nyert, mert nagyon csalatkozik 
Rákosi ha azt hiszi, hogy a darab sikeré­
hez múlhatlanul megkivántatik amaquali- 
fikálhatlan hely, a hol a második felvonást 
végig játszatta. A „Tharzia” személye 
iránti érdeklődés nem csökkent az által, 
hogy az uj átdolgozásban csak szenvedő 
rabszolga leányként, s nem egyúttal az 
aljas bűn prédájaként tűnik fel előttünk.

A zene határozott és osztatlan sikert 
aratott. X annak a partitúrában egyes 

! számok, melyek akármelyik ismert nevű 
I operette zeneszerzőnek is becsületére vál­
nának. Például az első felvonásban a fe- 

I kete hajó ballada, Oziriádes herceg első 
j «lala „Ó, mi szép, ó, mi kedves“. A máso­
dik felvonásban a „dal a legényekről“, a 
nagy kettős, és a hatásos finale. Br. Bánffy 
György ezen müvében tehetséget, még 
pedig nem közönséges tehetséget árult 

! el, tanulmányait folytatva, még tökélete­
sebbet is várhatunk tőle.

A szereplők kitűnőek voltak. Pál­
ra a y Ilka mint Oziriádes és Hegyi 
Aranka mint Tharzia, a leghálásabb sze­
rep s Hegyi Aranka elismert művészeté­
vel ki is aknázta szerepét. Kassai nak 
Alopex miniszter szerepében hatalmában 
állott volna a második felvonásban bot­
rányt felidézni, az ő diskreciójának kö­
szönhetik szerzők az első előadás sima 
lefolyását.

Végül megemlítjük, hogy a zenekart 
Seri \- karnagy vezette, a nála megszo­
kott erélylyel és odaadással. Mindig ör­
vendünk, ha a karnagyi széken olyan

felvonásban Széppatakynénak (Felekyné játszotta ak­
kor, a ki igéző szép volt e szerepben) elcnekló :

„A virágnak megtiltani nem lehet“ : a kö­
zönség viharos tapsokban tört ki s megismételteié 
a dalt

A nyolcvan éves Dömötör! Németh Nepomuk, 
Odry nagybátyja, ki mankón járt, de hallván öcsié­
nek felléptéről, elvitelé magát a színházba, a felvo­
nás után mankóin felkapaszkodott a másodemeleti 
öltözőbe, a hol Odry öltözött, feléje tárta karjait s 
megölelte örömében.

Odryt kivették a karból s szerződtették szí­
nésznek.

Klőször azonban inas-szerepeket osztottak nek'-
Akkor még nem tudta, hogy az inas-szerepek 

közt is van nem egy derckas. 0 csak azt nézte, hogy 
inas. Már ezt nem játszhatja.

Es miért ? kérdé Radnótfáy.
Csak nem játszom libériás inast, mikor any- 

nyi ti r rokonom ül a színházban !
Ez hatott az intendánsra. Csakugyan. Egy 

úrra nem illik a libéria, kivált a rokonai előtt. 
Igaz !

Es ezentúl nem játszattak vele többé inast
*

Hanem azért játszik elégszer inas-szerepet 
szívességből.

Parancsol a jókedvű közvélemény. Eb ő nem 
tagadhatja meg az engedelmességet. Mikor az Írók 
kárpáti kirándulása volt. akkor is az aggteleki bar
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egyént látunk, ki nemes ambíció és a mű­
vészet iránti szeretettel van eltelve.

Frankhauser Károly a nemz. színház 
zenekarának tagja, múlt heten sikerült 
hangversenvt rendezett a ..Harmónia" 
társulat váci utcai zongoratermeken. A 
terem egészen megtelt díszes közönség­
gel, ott voltak Liszt Ferenc és «Ír. Hág­
nál d Lajos bibornok érsek is A hang ver­
sen yzö a nemz zenedéből került ki s igv 
jó iskolának tanítványa, ezt ezen alka­
lommal is bebizonyította, csak azt sajnál­
juk. hogv a teljes sikert a műsor össze­
állítása gátiá. Miért választott ilyen nehéz 
darabokat, mel vek úgy technikailag, mint 
felfogás tekintetéből a tökéi}' fokán álló 
mestert igénylik : miért nem játszott apró­
ságokat is a cantilene kimutatására. Di 
cséretre méltó ugyan a törekvés és a 
szándék, de ne feledje Frankhauser úr. 
hogy a nyilvános fellépés alkalmával az 
izgatottság sokat levon a készültségből s 
hogy a Beethoven-hangversenyt csak az 
a művész képes nyilvánosan kifogástala­
nul játszani, ki szakadatlanul a közönség 
előtt állva megedződik mindenféle zavaró 
külbefolyás ellen. A Saint-Sa<"ns-fél«.- 
..Rondo bapriccioso"-t igen szépen, ne­
mes felfogással és figyelemreméltó »Spic- 
cato"-val játszta a hangversenyzö. szint­
úgy a Rubinstein szonátát is. mely az 
érdekes hangverseny bevezetéséül szol­
gált. -V hangversenyzőt lényegesen támo­
gatták Bartolucci k. a. a nemz. szín­
ház tagja, ki K iinner Károlyt«.] énekelt 
két csinos, érzelem telj es dalt és Rausch 
K ár oly és (j ösztön y i Béla urak. kik 
valóságos bravourral játszák Liszt egyik 
rhapsodiáját két zongorán, Frankhau scr 
úr a hangverseny tiszta jövedelmét az 
Arany János szobor alap javára ajánlotta 
fel, mindenesetre utánzásra méltó példa.

A budapesti angol kisasszonyok zárdá­
jában múlt vasárnap este igen szép ünne­
pély volt. A növendékek adtak hangver­
senyt dr. Haynald Lajos bibornok érsek 
jelenlétében. A mindenki által tisztelt és 
szeretett főpap látható örömmel hallgatta 
végig a különféle tarka-barka zeneelö- 
adásokat. Zongora, hegedű, citera és ének 
számok váltakoztak egymással, meg­
győzve a hallgatóságot arról, hogy a ta­
nárok nagy gondot fordítanak a növen­

dékek zenei kiképzésére. A zongora ját­
szók között különösen ígér esi cs k. a. és 
Aggházv Károly nemz. zenedei tanár ta­
ni t ványai tűntek ki kerekded játék, 
pontos ritmikai érzék és korukhoz képest 
dicséretes felfogás által. JI eged üst vsak 
eg v*-t hallottunk. S g a m a r e 11 i ki san­
szon vt. kiben azonban valódi tehetsé­
get vélünk rejleni. Hangja oly édes, vonó­
kezelése oly biztos, e mellett egész fellé­
pése és játéka olv határozott, minőre csak 
valódi tehetség képes. Ajánljuk mesteré 
nek, Huber Károly karnagynak figyel­
mébe, e kis lányka az ő vezetése alatt 
sokra viheti.

Orsz. clalárszövetség.
Jászberényi dalegylet

A húsz év óta fennálló és az orsz. 
dalárünnepélveken két ízben kitüntetett 
jászberényi dalegylet múlt hó js-án tartá 
meg évi rendes közgyűlését. — - A titkári 
jelentésből örömmel értesülünk, hogy a 
dal egylet a múlt évben is a meg«-rd«-mlett 
pártolásban részesült: — h«-tsz«-r lépett 
fel nyilvánosan, a debreceni orsz. dalár- 
ünnepélyen el háríthat lan akad ál v miatt 
részt nem vehetvén, négy tagja által kép­
viselt--lé magát. Működő tagja volt 
2c. pártoló pedig 140. — A volt tisztikar 
megmaradt >■/ évre is.

Linók : Riszner |(>zs« é.
A lel nők : Belezna \- Mór.
Karnagy: Belezna}- Antal.
Titkár: Lsztrenga István.
Pénztárnok : Dömsödi I lajós < 01bor.

/ ’álas.ztmányi tagok:
Ágoston Imre.
Barts Vilmos.
Bugyi Pál
Horváth Dezső.
Dr. Király (xáspár uiz elnök indít­

ványára).
Tiszteletbeli tagokul egyhangúlag 

megválasztanak :
11 über Károly, az orsz. dalár szö­

vetség karnagya.
S i m o n ff y Kálmán.
Székely Imre. és
Sípos Orbán.

A kis komaromi dalegylet alaptőkéjé­
nek gyarapítására hangversenyével egy­

bekötött tánc vigalmat rendezett, melv f. 
hó 24-én tartatott a kis-komáromi nagv 
vemh'-glö igen csinos «'-s alkalmas táncter­
mében . A hangverseny esti ti érakor szép 
számú közönség jelenlétében vett«- kez­
det«’-:. A dalegyh-t \'ach<- Adolf tanít«'» úr 
vcizetésf.* alatt alig hónapos fenn állása 
óta oly szép sikert aratott, melyért Vade- 
úr Valiiban elismerést és a dal ár «la többi 
tagjai is dicséretet érdemelnek. A pro­
gramul be végez te után következett a 
tánc. fesztelen jókedv nn-lle-t, melvnek 
csak a n-gg«-li o <’.ra vetett véget.

A zombori kaszinó egyleti dalarda. 1 ss:i. 
évi február hó 6-án. húshagyó kedden a 
»Vadászitűrt« száll« ház nagy termében far­
sangi hál- és tánr«*stélyt í’ mlez következő 
müscrezattíil: 1 I M ondok indulója Vig
férfikardal Bili J«’./.séftől. Magyar sző -gA 
irta dr. Molnár István Lajos. 2. Az utolsó 
RitmFzv. vagv - Ivgv \ I osztályú adotiszt 
szomorú, de tanulságos története « Hu- 
inoros elheszt.de.-' Irta es felolvassa I n-klv-r 
(ívnia na. 3. Állat-négy«*> Komikim férfi- 
négvesdal zougorakis«-rettel <*> Ixunutato Le 
széddel. Zenéjét irta Brixne József.
Lload ja a dalárda •> álarcos tag.a 4 A szív 
dobogás. Rezgő férfikarra zongorák;-e-
retteí Kremser Kdétől ő Nagy farsangi 
szinfonia. Zemi niasa-ág Z«*n rára 
és tizenkét gyermekhangsz«*rr<* alkalmazta 
(,'hwatal X Ferenc 'é A szerelmes ková« <- 
legénv. Nagy humoros férfikardal zon­
gora-. 4 nil«")-, doh és háromszög-kísérettel. 
Sujij.é- Keren<töl. Magyar szövegét irta
Zombori dal.ír

Hazai hírek.

* Arany Janos mint zeneszerző. A m
tud akadémia ülésterme, melyben a Kisfa 
ludy-társaság felolvasó üléseit tartani szokta, 
mult szerdán zsúfolásig telt meg hallgató­
sággal A heb«»csajtás a társaság ezen ülésére 
csak jegy mellett történt, mert előrelátható 
volt. hogy a programul nagy vonzerőt fog 
gyakorolni Az ülőhelyeket nagyobbára elő­
kelő hölgyközönség foglalta el > csak pár 
hely maradt a szintén nagy számmal megje­
lent tagok részére. A programmnak az a 
pontja, melv ezt a kiváló érdeklődést- keltette. 
Arany János dalai voltak, melyeket Ráng 
Fíilöp énekelt Rartalus István zongora

lung előtt, a zsíros ebéd után rákapatták, hogy «éne­
kelje el a szózatot. Még meg is újráz tattá k. Ha itt­
hon kérnék rá, bizonyosan legalább b éten né az ajtót 

a kérelmező orra előtt. De ott nem lehetett. Hanem 
máskülönben eleget énekel a társaság jóvoltáért.

Egyszer még operette-szerepre is rá bolygatták. 
Elénekelte Henryt a Cornevillei harangokban. A nép­
színházi bizottság kérte föl. Nehezen adta rá fejét. 
Előre tudta, hogy a keringővei nem fog hatást 
tenni. Nem feküdt az vérében. Máshová helyezte a 
hatás súlyát, A harmadik felvonásba. Germainenel 
való kettősébe.

Úgy volt, a mint mondta.
Az első felvonásban nagy várakozással figyelt 

rá a közönség. 0 is nézte azt fölülről. Enlekes látvány 
szemmel kisérni az ezerfejíí szörnyet: hány fej bólint 
tots/őleg, hány fordul el fitymálva

Az első és második felvonás elmúlt. A közönség 
ítélete kedvezőtlenül ütött ki.

— Csak most legyen még türelmük ! mondá tár­
sainak. aztán nézzétek, milyen lesz a hatás. Ha nem 
l«-sz hatása a duettnek, vagy magainat nem ismerem, 
vagy az operettet nem.

Elkezdte az éneket.
Odry észrevette, hogy a közönség nagy része 

másfelé,tekinthet Az első szak után lenéz. : minden 
szem mozdulatlanul rá van irányozva Tovább énokol 
. . Kis szünet . . . Taps . . . Folytatja a vallomást . . 
Mint a záporeső, úgy zuhog a taps.

íme. igy ismeri magát!

I jakban ismét tett «»try kísérletet a nép.-zinmü- 
ben. Pár évvel ezelőtt a színkörben játszotta < iömlör 
Sándort. E föllépésre egy fogadás-féle kihívás, «le még 
sem fogadás adott okot Arról volt ugyanis szó. hogy 
Odry széles operai gesztusaival. temp<>~ órásával nem 
fog megállhatni népszínműben, odry vállalkozott rá. 
hogy megteszi. Es kísérlete nagyon jő! sikerült. A hír­
lapok krónikájában meg van örökítve nyoma «• kísér­
letnek.

S nem épen dicstelenül forgatta a tollat som 
Egy ncps/.i minivé. Panna asszony leánya, több novel­
lája ercd«*ti ötletekben nem szűkölködő irodalomra, 
művelt egyénre mutatnak.

Kényes művészi nevére.
Es van miért.
Midőn inegtopdelték a nemzeti szili háznál (,t hol 

gyakran beáll a kopasztás pünkösdje, s a megkopasz- 
tott honi tagokat külföldre küldik tollasodul), öt is ,-ha­
logatták kifelé.

Berlinben állapodott meg először Három szere­
pet tanult be németül. Egy magyar embernek ez is 
elég. Van sok. a ki egy szereppel jön hozzánk, azt is 
taliánba ojtott német nyelven énekli, mégis itt marasz­
talják Nos. tehát, e liánon szereppel beállított a Kroll- 
szinház tulajdonosához, a budapesti származású Engél­
hez Bemutatta magát neki. mint honfiét. Engel no g- 
kerde. miesoda szerepkörben kivéti kisé-rlelet fenni. 
Odry megrnomlti. hogy baritonista.

Eh. annyi a baritonistánk hogy sertéseket hiz­
lalhatunk velük, felelt Engel

S Odrynak ki volt adva az út.
\««!t azonban annál a színháznál egy drezdai 

rendező, a ki egykor tanitolta Odryt. \ é-letleniil talál­
kozván vele. meghívta egy minden \.-űrnap az alsó 
teremben tartott matinéén-, hol különféle énekes.k 
szoktak énekelni, rendszer iieikiil. esupáii egy kis mű­
vész-publikum előtt.

Odry elment s énekelt Teliből A j«*lenlevök zajo­
san megtapsolták.

Engel szoba ja a t-rem fialt v- It. 11 é'in után 
szokott esak |e|k«'llii 11 allott valamit az idegen hang­
jából. de nem sokat : annál jobban hallotta a taps.-t. 
Lejött mimljárt és kérdezte : kit tapsolnak annyira -

A rendező bemutatá Odryt.
Ah. hiszen ismerjük egymást. Szép . . . szép 

.... Énekeljen hát valamit nekünk !
Oil mink még s/ájáhnn volt a sertés ize.

Nem szoktam minden nl.-asarkon énekelni
felelt.

Megfordult és ment.
Persze, hogy nem vi.lt többé keresni valója Ihr 

linken.
Es most ismét a mienk.
Egy időben hin* járt. a színi iskola újjászervezé­

sekor. hogy az opera külön illem-tanárt kap. odry 
forgott szóban Azóta elhallgattak a tervvel De talán 
IHIII ejtették el. Az «»perui előadás tanát minden 
föllépésekor látjuk tőle praelhe előadva .lobbat nem 
választhatnának.

Sziklay János.



kísérete mellett, ismertette Hartalus röviden 
a dalok történetét. Elmondta, hogy Arany 
János még kis-újszállási tanítóskodása alatt 
tanult meg egy keveset zongorázni. Ezt a 
kevés zeneismeretét azonban hamar elfeledte, 
mígnem később a lantból módosított gitáron 
ismét gyakorolta magát a zenében. A 70-es 
évek elején társalgás közben Arany felemii 
tette, hogy egykor tudott s talán most is 
tudna gitározni. Salamon Ferenc erre rögtön 
megajándékozta Aranyt egy gitárral s ő is­
mét hozzáfogott a zenéhez. Arany alaposan 
ismerte ezt a hangszert s akármelyik nép­
dalt el tudta rajta játszani. Mikor felolvasó 
megtudta, hogy Arany zeneköltészettel is 
foglalkozik, rögtön felkereste és felkérte, 
hogy adja át neki szerzeményeit lemásolás 
végett. Ez meg is történt s e szerzemények­
ből, melyek mindegyike a homlokán viseli 
keletkezésének évszámát, mutatott be Mar­
tain s 9 darabot. A bemutatott dalok szöve­
gét Arany részint a maga, részint Petőfi 
költeményeiből választotta. Ezek között van 
kettő: »A tudós macskája« s »A tintás üveg» 
melyekhez a szengejárokban divú dalok min­
tájára irta a zenét. A bemutatott dalok ezek : 
A tudós macskája. A szép fényes katonáról 
(Amadétól), Csillagnak születtél (Petőfitől), 
Igyunk bizony még egy kicsit, A kálvinista 
pap és ('sokonay Vitéz Mihály, A hegedű 
szárazfája. A tintás üveg. Kondorosi csárda 
mellett, és A toronyban delet harangoznak.

Schiitcz Miksa a :> Pester Lloyd« szel­
lemdús zener 'ferense, ki mint zeneszerző is 
feltűnést keltett legutóbb hangú latteljes da­
laival. a múlt héten a keieskedő ifjak társu­
latában felöl vasast ta rtott Goethe Faust­
járól a zenében. Előadta Goethe drámájának 
jelentőségét a zenében és a különböző, 30-on 
felül lévő zenei feldolgozásoknak sorsát. 
Eberwein és Kadziwil hercegtől, valamint 
Lindpaintner és Spohrtól kezdve egészen a 
legújabb korig. Boito »Meíistofele«-jéig vál­
tozó1 szerencsével pré> bál koztak meg Faust­
tal. Bővebben szólt azon Faust-zenékről 
melyek csakugyan számba vehetők, az ope­
rákról. Spohr. Gounod, Boito müveiről, tiosz- 
szabban emlékezett meg Spohr »Faust­
járól, mint olv műről, mely csak gyarló 
szövege miatt ment korai feledésbe. Ezután 
áttért előadásának tulajdonképeni tárgyára, 
Schumann Faust-zenéjének ismertetésére. A 
mii keletkezésére vonatkozólag néhány érde­
kes és eddig nyilvánosságra nem jutott ada­
tot. beszélt el. melyet részben Schum annak 
eddig még kiadatlan naplójából vett. Schu­
mann e nagyszerű müvére vonatkozólag azt 
állítja, hogy az talán a legszebb megoldása 
azon problémának, mely Gluck-tól kezdve a 
zeneszerzők előtt lebeg: a költészet és zene 
egyesülésének amaz »összmiivészét«-re. mely 
W agner újabb müveiben félszeg felfogásból 
kiindulva, nem talált kielégítő megoldásra. 
Schumann zenéjének kimerítő ismertetése 
után áttért azon zenekölteményekre, melyek 
tárgyukat csak közvetve vették Goethe Faust­
jából : u. m. Berlioz Damnation de 
Faust« cimü oratóriuma. Liszt Faust- 
symphoniája, és \V a g n e r Faust-nyitánya. 
Megemlékezett végül a Faust-zeneterveze- 
tekröl. Beethoven is tervezett egy ily 
müvet, de létrejöttét meggátold halála. El­
lenben Meyer bee r r ő 1, kit Goethe hatá­
rozottan felszólított egy Faust-zene megírá­
sára. biztosan tudjuk, hogy egy ily műhöz 
nemcsak hozzá fogott, hanem egyes részeket 
abból be is fejezett, melyek végrendelete ér­
telmében csak 30 évvel halála után. tehát 
]S93-ban fognak a nyilvánosságnak át­
adatni. A rendkívüli alapossággal tartott 
felolvasást a jelenlevő közönség nagy érdeklő­
déssel hallgatta s végeztével zajos tetszés­
nyilvánítással fejezte ki háláját, a felolvasó 
iránt.

* Csillag Terézt méltó elismerés érte a 
nemzeti színház intendánsa részéről. Az »Egy 
párisi regény« előadása után, melyben a 
szerepköréhez nem illő Roset is annyira ér­
vényre tudta emelni, oly bájosan alakította. 
Podmaniczky Frigyes báró kartársai jelen­
létében elismerését fejezte ki neki s elisme­
rése jeléül felajánlotta Benczúrnak a műcsar­
nokban nemrég kiállított képét, melyet ő vett 
meg. Az ifjú művésznő örömmel fogadta a 
megtisztelő aj ándékot.

* Zenészeti ösztöndíj. Tudvalevőleg 
Haynald Lajos bibornok-érsek a királyi 
pár menyegzőjének és saját belső titkos taná­
csosi kineveztetésének negyedszázados év­
fordulója alkalmából hatezer forintnyi ala­
pítványt tett az egyházi zene előmozdítására. 
A vallás és közoktatási minisztérium az ösz­
töndíj elnyerésére pályázatot hirdet, a mely­
ben minden magyar származású egyén részt 
vehet, aki az egyházi zenében jeles haladást 
tanúsított. A keresztlevéllel, hatósági bizo- 
nvitványnyal s a zenében való jártasságról 
szóló bizonyitványnyal ellátott folyamodvá­
nyok március hó 1 o-dikéiga bibornok-érsek- 
hez. budapesti lakására, a Nemzeti szállo­
dába küldendők be. A pályázóknak amaz utat 
módot is elöadniok kell. miként óhajtják az 
ösztöndíjt bővebb kiképzésükre fordítani.

* Grünzweil és Dunkl Nepumok János urak 
a »Rózsavölgyi és társa« cég jelenlegi tulaj­
donosai megszerezték az udvari szállítás 
jogosultságát.

* A Kisfaludy-estére. nmlvet a nemzeti színház 
■'-vek áfa a Kisfalmly-társaság k»»zíialkalmával iv-n- 
dezni szokott, ezúttal kevéshlié ismert vígjátékokat vá­
lasztott ki az igazgatóság. Az egyik a ..Vígjáték" eimű 
cgyfelvonásos vígjáték, a másik az egykor nagvun ked­
velt .. I.eán vérzők".

Külföldi hírek
* Gounodnak ..Zamora adója1' ciműuj 

operája Becsben legelső előadása al­
kalmával fényes sikert aratott, melyet azon­
ban a bécsi lapok inkább Lucca Paulina 
kitűnő alakításának, mint a mű belső érté­
kének tulajdonítanak. Különösen a harmadik 
felvonásban érte el a lelkesedés tetőpontját, | 
a melyben az örült Kormosa (Lucca Paulina) 
visszanveri eszét és ezzel együtt elveszettnek 
hitt gyermekét. E felvonás után a művésznőt 
tizenötször kihívták. A többi szereplők is. u. 
m. Kupferné, Sommer, Müller, Braga k. a.. 
Horowitz és Wiegand hozzájárultak az est 
sikeréhez. — A nemz. színházban is színre 
kellett volna kerülnie e dalműnek : azonban 
.Káldy operarendező elvetette s az ö tanácsára 
félretétetett. Most. hogy Becsben tetszett, 
mégis elő fogják adni a nemz. színházban, 
mert a bécsi kritika mérvadó a miénkre is. 
most már Káldy urnák is fog tetszeni a mű, 
melyet két évvel ezelőtt nagy bölcsen sutba 
lökött.

£ Arrigo Boito. :i „Mefistofeles“ híres szerzője 
egy párisi hírlapíró előtt a következőleg nyilatkozott 
e művének geneziséről: „Olvastam Göthe „Faust"-ját a 
német eredetiben és egészen cl voltam ragadtatva annak 
szépségétől. E benyomás alatt határoztam el. hogy ope­
rát csinálok belőle, de midőn Gounod oly hirtelen meg­
jelent „Faust" operájával, tervemet elejtettem. Később 
azonban ismét munkához fogtam. A Gvételién részt 
mellékes dolognak tekintettem és a zene metapliisikai 
irányára helyeztem súlyt. Ez az anyag különben Mar- 
lowtól Lenauig és Selmmannig a zeneszerzők és poéták 
százait inspirálta és dacára ennek a Faust tragocdiában 
még ezer különféle partitúra számára is elég elem 
találkozik. Fiatal koromban a költészettel is foglalkoz­
tam és „11 re orso" cini alatt egy kötet költemény je-; 
lent inog tőlem, de vsak hamar bünhánólag tértem visz- 
sza a zenéhez. Operámat a mailandi „Theatro della 
Svala' -lian adták először 1868. július havában, magam

álltam a vezénylő-asztalkánál, midőn operám telj6 
Fiaskót csinált. 3 nap után a rendőrség is betiltotta az 
előadások folytatását a közönség zajos demonstrációi 

1 miatt, mert darabomat túlságosan forradalmi színeze­
tűnek találták. Kénytelen voltam operámon némi vál­
toztatásokat eszközölni. Jgy került színre 1875-ben Bo­
lognában. a hol szívesen fogadták, ezután nemsokára 
Londonban és később Becsben.“ Végre oda nyilatkozott 
a mester, hogy szándéka van egy „Néróne" cimü új 
operát írni.

% Lassalle. a párisi baritonista végleg kilép az 
,,Académie nationale de la musique“-ből, hogy opera- 
impreszário legyen. Miután Lassalle a költségeket, me­
lyeket egy egész társulattal való utazás maga után von, 
meg akarja kímélni, különös terv szerint állítja ösz- 
sze társulatát. Mindössze egy kar-főnököt, egy teno- 
risrát, egy primadonnát és egy első bassistát szerződ­
tetett, kikkel Európa első színpadain szándékozik 
vendégszerepelni. Oly városokban, melyekben alkal­
mas operatársulat nines, a társa-ág egyszerűen hang­
versenyeket fog rendezni. E „LassaHe-toiirné.-" mű­
sora az „Afrikai nő"-bői. „Hamleti-bői, „Don Juan“- 
hói. „Teli Vilmosából, „Hernani"-ból, ,.IÍigoletto“-ból 
és „l'n ballo in masehera“-ból lesz egy beállítva. E 
művész-trupp Parisból egyenesen Christiániába megy. 
onnan Stockholmba. Koppenhágába és Hamburgba, 
mely varosokkal már megindultak a tárgyalások. Ezek 
után következik : Amsterdam, Jíoíterdam, Ems, Karls­
bad. Wiesbaden, Basel. Bern, Zürich. Lausanne és 
Genf. Két havi nyári szünidő után még elmennek: 
Strassburgba, Béesbe, Bukarestbe, Odessába, Kievbe, 
Moszkvái.a. Péterváira. Varsói.a, Berlinbe, Drezdába, 
Münchenbe, Frankfurtba. Kölnbe és Briisselbe. A tár­
sulat ez óriási körútját Monakkóval és Olasz-, úgy­
szintén Spanyolországgal szándékozik bezárni.

% „Trio“-társulat alakult a fővárosban M aj o r 
(>vula ti,ital tehetséges zeneszerző, L i e d i F. (hegedű) 
és Will m o u t li Bódog (gordonka) egyesültek, hogy 
minden zene-évadban egy vaey két kamara-estélyt ad­
janak. melyeken a klasszikus kamara-zene irodalom, 
szintúgy az újabb irodalom jelesebb „trio"-i előadásra 
fognak kerülni. Ezenkívül hegedű és gordonka szoná­
tákat is elő fognak adni. szóval a Krancsevics-féle né­
gyes társulat kiegészítőjeként fognak szerepelni. Első 
estélyét f. hó 26-án, esti 7 egy fél órakor adja e társu­
lat a főv. vigadó kistermében. Óhajtjuk, hogy minél 
hamarább gyökeret verjen.

ít Tenorista-részvények. Már vannak bank-rész­
vények, vasúti részvények, gőzmalom-részvények, biz­
tosító társulati részvények, meg ki tudja még, mi min­
denféle részvények : csak egy nem volt egész eddig : 
tenorista-részvény Hogy az micsoda? Olyan részvény, 
melynek tulajdonosa jogot formálhat egy tenorista 
hangjának bizonyos, számokban kifejezett részére. Az 
a megtiszteltetés, hogy hangjának tőkéjére már valósá­
gos részvénytársulatot alapítottak : Bötel berlini teno­
ristát érte. Polliin impreszárió ugyanis 50.00U márka 
értékű részvényt bocsátott ki. melyeknek kamatait a 
híres énekes hangja után befolyó pénzből fogják fe­
dezni. Érdekes, hogy ez a Bötel még csak nemrég — 
bérkocsis volt. Valaki véletlenül fölfedezte, hogy gyö­
nyörű tenor hangja van, s azóta új csillagként ragyog 
az opera terén.

$ Az első román dalmű a napokban 
került szilire. Cime »Haidukul«. (a rabló) 
és tárgya román, de máskülönben a román 
irodalomnak és zeneköltészetnek kevés köze 
van hozzá. A szöveget ugyanis két francia 
irta, a zenét pedig Bimboni, a most Buka­
restben vendégszereplő olasz operatársulat 
karmestere. A mese egyszerűségre nézve 
semmi kívánni valót sem hagy: egy rabló­
vezér. ki a romániai hegyek közt garázdál­
kodik. beleszeret Mariórába és hogy ennek 
kezét megnyerhesse, lemond rablómestersé- 

ről s tisztességes, jámbor férj lesz belőle, 
zene olasz jellegű, de mert előre ki volt 

kötve, hogy »román« opera legyen, tehát 
minden felvonásba néhány román népdal van 
beszőve.
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egyént látunk, ki nemes ambíció és a mű­
vészet iránti szeretettel van eltelve.

Frankhauser Károly a nemz. színház 
zenekarának tagja, múlt héten sikerült 
hangversenyt rendezett a „Harmónia** 
társulat váci utcai zongoratermében. A 
terem egészen megtelt díszes közönség­
gel, ott voltak Liszt Ferenc és dr. Hay- 
nald Lajos bibornok érsek is. A hang*ver­
sen vző a nemz. zenedéből került ki s igy 
jó iskolának tanítványa, ezt ezen alka­
lommal is bebizonyította, csak azt sajnál­
juk. hogy a teljes sikert a műsor össze­
állítása gátiá. Miért választott ilyen nehéz 
darabokat, melyek úgy technikailag, mint 
felfogás tekintetéből a tökély fokán álló 
mestert igénylik ; miért nem játszott apró­
ságokat is a cantilene kimutatására. Di 
cséretre méltó ugyan a törekvés és a 
szándék, de ne feledje Frankhauser úr. 
hogy a nyilvános fellépés alkalmával az 
izgatottság sokat levon a készültségből s 
hogy a Beethoven-hangversenyt csak az 
a művész képes nyilvánosan kifogástala­
nul játszani, ki szakadatlanul a közönség 
előtt állva megedződik mindenféle zavaré) 
külbefolyás ellen. A Saint-Saens-féle 
„Rondo Capriccioso;í-t igen szépen, ne­
mes felfogással és figyelemreméltó »Spic- 
cato”-val játszta a hangversenyző, szint­
úgy a Rubinstein szonátát is. mely az 
érdekes hangverseny bevezetéséül szol­
gált. -X hangversenyzőt lényegesen támo­
gatták B a r t o 1 u c c i k. a. a nemz. szín­
ház tagja, ki Kintner Károly tói énekelt 
két csinos, érzelem teljes dalt és Rausc h 
Károly és Gosztonyi Béla urak, kik 
valóságos bravourral játszák Liszt egyik 
rhapsodiáját két zongorán. Frankhauser 
úr a hangverseny tiszta jövedelmét az 
Arany János szobor alap javára ajánlotta 
fel, mindenesetre utánzásra méltó példa.

1 (lékek zenei kiképzésére. A zongora ját­
szók között különösen Igercsics k. a. és 
Aggházy Károly nemz. zenedei tanár ta­
nítványai tűntek ki kerekded játék, 
pontos ritmikai érzék és korukhoz képest 
dicséretes felfogás által. Hegedűst csak 
egyet hallottunk, S g a m a r e 11 i ki sasz- 
szonyt, kiben azonban valódi tehetsé­
get vélünk r ej leni. Hangja oly édes, vonó­
kezelése oly biztos. (* mellett egész fellé­
pése és játéka oly határozott, minőre csak 
valódi tehetség képes. Ajánljuk mesteré 
nek, Huber Károly karnagynak ügyei­
mébe, e kis lányka az ő vezetése alatt 
sokra viheti.

Orsz. dalárszövetség
Jászberényi dalegylet.

A húsz év óta fennálló és az orsz. 
d al ár ünnepélyeken két Ízben kitüntetett 
jászberényi dal egylet múlt hó 28-án tartá 
meg évi rendes közgyűlését. — A titkári 
jelentésből örömmel értesülünk, hogy a 
dalegylet a múlt évben is a megérdemlőit 
pártolásban részesült; — hétszer lépett 
fel nyilvánosan, a debreceni orsz. d al ár­
ünnep élven elhárithatlan akadály miatt 
részt nem vehetvén, négy tagja által kép­
viselteié magát. Működő tagja volt 
20, pártok) pedig 140. — A volt tisztikar 
megmaradt ez évre is.

Flnők : Riszner József.
Alelnöki Beleznay Mór.
Karnagy: Beleznay Antal.
Titkár: Fsztrenga István.
Pénztárnok: Hömsödi I lajós Gábor.

Választmányi tagok
Ágoston Imre.
Barts Vilmos.
Bugyi Pál
Horváth Dezső.

A budapesti angol kisasszonyok zárdá­
jában múlt vasárnap este igen szép ünne­
pély volt. A növendékek adtak hangver­
senyt dr. Haynald Lajos bibornok érsek 
jelenlétében. A mindenki által tisztelt és 
szeretett főpap látható örömmel hallgatta 
végig a különféle tarka-barka zeneelö- 
adásokat. Zongora, hegedű, citera és ének 
számok váltakozóik egymással, meg­
győzve a hallgatóságot arról, hogy a ta­
nárok nagy gondot fordítanak a növen-

I)r. Király Gáspár (az elnök indít­
ványára).

Tiszteletbeli tagokul egyhangúlag 
megválasztattak :

Huber Károly, az orsz. dalárszö­
vetség karnagya.

S i m o n ff y K álmán.
Székely 1 mre, és
S i p o s Orbán.

A kis komáromi dalegylet alaptőkéjé­
nek gyarapítására hangversenynvd egy­

bekötött tánc vigalmat rendezett, mely f. 
hó 24-én tartatott a kis-komáromi nagy 
vendéglő igen csinos és alkalmas táncter­
mében. A hangverseny esti 8 órakor szép 
szánni közönség jelenlétében vette kez­
detét. A dal egylet Cache Adolf tanító úr 
vezetése alatt alig 4 hónapos fennállása 
óta oly szép sikert aratott, melyért Vácim 
úr valóban elismerést és a dalárda többi 
tagjai is dicséretet érdemelnek. A pro­
gram m be végezte után következett a 
tánc, fesztelen jókedv melleit, melvnek 
csak a reggeli (, óra vetett véget.

A zombori kaszinó egyleti dalarda. l s.s:;. 
évi február hé> 6-án. húshagyó kedden a 
»\ ad ászkürt,« szál l< ház nagy termében far­
sangi bál- és táiicestéiyt r ndez kővetkező 
niíisorozattal: 1 bolondok indulója Vig
férfikardal Bili Józseftől. Magyar szövegét 
irta dr. Molnár István bajos. 2. Az utolsó 
Rimóczy, vagy >Hygy \ I. osztályú adó ti szí 
szomorú, de tanulságos története« Hu­
moros elbeszélés Irta és felolvassa I)»*kker 
Gyula ur. 8. Állat-négyes Komikim férfi- 
négyesdal zongorakiserettid es bemutat-1 be­
széddel. Zenéjét irta Brixne. .József 
Klóadja a dalárda •> álarcos tagja 1 A szív 
dobogás. Rezgő férfikarra zongoraki sé- 
rettel Kremser Kdétől •"> Nagy farsangi 
szili fon ia. Zenei un •saság Zon ■« rára 
é*s tizenkét gyermekliangszerre alkalmazta 
Chwatal X Kerenc 6. A szerelmes kovács­
legény. Nagy humoros férfikardal zon­
gora-. 1 üllő-, dob és háromszög-kísérettel, 
Snppé Kerenctől. Magyar szövegét irta
Zombori dalár

Hazai hírek.

* Arany Janos mint zeneszerző'. A m
tud. akadémia ülésterme, melyben a Kisfa 
ludy-társaság felolvasó üléseit tartani szokta, 
múlt szerdán zsúfolásig telt meg hallgató­
sággal. A be bocsa j tás a társaság ezen illésére 
csak jegy nndlett történt, mert előrelátható 
volt. hogy a programul nagy vonzerőt, fog 
gyakorolni Az ülőhelyeket nagyobbára elő 
kelő hölgy közönség foglalta el s csak pár 
hely maradt a szintén nagy számmal megje­
lent tagok részére. A program innak az a 
pontja, mely ezt a kiváló érdeklődést keltette, 
Arany dános dalai voltak, melyeket hang 
Fíilöp énekelt Bartalus István zongora

lang előtt, a zsíros ebéd után rákapatták, hogy éne­
kelje el a szózatot. Még meg is újráztatták. Ha itt­
hon kérnék rá, bizonyosan legalább betenné az ajtót 

a kérelmező orra előtt. He ott nem lehetett. Hanem 
máskülönben eleget énekel a társaság jóvoltáért.

Egyszer még operette-szerepre is rábolygatták. 
Elénekelte Henryt a Cornevillei harangokban. A nép­
színházi bizottság kérte föl. Nehezen adta rá fejét. 
Előre tudta, hogy a keringő vei nem fog hatást 
tenni. Nem feküdt az vérében. Máshová helyezte a 
hatás súlyát. A harmadik felvonásba. Hermáinenel 
való kettősébe.

Úgy volt. a mint mondta.
Az első felvonásban nagy várakozással figyelt 

rá a közönség. 0 is nézte azt felülről. Érdekes látvány 
szemmel kisérni az ezerfej fi szörnyet: hány fej bólint 
tetsző leg, hány fordul el fitymálva.

Az első és második felvonás elmúlt. A közönség 
Ítélete kedvezőtlenül ütött ki.

— Csak most legyen még türelmük ! mondái tár­
sainak. aztán nézzétek, milyen lesz a hatás. Ha nem 
lesz hatása a duettnek, vagy magamat nem ismerem, 
vagy az operettet nem.

Elkezdte az éneket.
Odry észrevette, hogy a közönség nagy részei 

másfelé,tekintget Az első szak után lenéz : minden 
szem mozdulatlanul rá van irányozva. Tovább énekel 
. . Kis szünet . . . Taps . . . Folytatja a vallomást. . . 
Mint a záporeső, úgy zuhog a taps.

íme, igy ismeri magáit!

Újabban ismét tett egy kísérletet népszínmű­
ben. Pár évvel ezelőtt a színkörben játszotta Göndör 
Sándort. E föllépésre egy fogadás-féle kihívás, de még 
sem fogadás adott okot Arról volt ugyanis szó. hogy 

1 Odry széles operai gesztusaival, tempós járásával nem 
fog megállhatni népszínműben. Odry vállalkozott rá. 
hogy megteszi. Es kísérlete nagyon jól sikerült. A hír­
lapok krónikájában meg van örökítve nyoma -• kísér­
letnek.

S nein épen dicstelenül forgatta a tollat sem. 
Egy népszínműve, Panna asszony leánya, több novel­
lája eredeti ötletekben nem szűkölködő irodalomra, 
művelt egyénre mutatnak.

Kényes művészi nevére.
Us van miért.
Midőn megtépdelték a nemzeti színháznál (a hol 

gyakran beáll a kopaszfás pünkösdje, s a megkopusz- 
tott honi tagokat külföldre küldik tollasodul), öt is csa­
logatták kifelé.

Berlinben állapodott meg először Három szere­
pet tanult be németül. Egy magyar embernek ez is 
elég. Van sok, a ki egy szereppel jön hozzánk, azt is 
tál ián ha ojtott német nyelven énekli, mégis itt marasz­
talják Nos, tehát, c három szereppel beállított a Kroll- 
szinliáz tulajdonosához, a budapesti származású Énjei­
hez Bemutatta magát neki. mint honfiút. Engel meg- 
kerde. micsoda szerepkörben kíván kísérletet fenni. 
Odry megmond! 1. hogy baritonista.

Eli, annyi a baritonistánk hogy sertéseket hiz­
lalhatunk velük, felelt Engel.

S 1 hlrynak ki volt adva az út.
\-dt azonban annál a színháznál egy drezdai 

rendező, a ki egykor tanította Odryt. Véletlenül talál­
kozván vele, meghívta egy minden vasárnap az alsó 
teremben tartott matinéere. hol különféle énekesek 
szoktak énekelni, rendszer nélkül, csupán egy kis mű­
vész-publikum előtt

Odry elment s énekelt Teliből. A jelenlevők zajo­
san megtapsolták.

Engel szobája ;i terem felett v. It. I 1 őrá után 
szokott esak felkelni Hallott valamit az idegen hang­
jukéi. de nem sokat . annál jobban hallotta a tapsot. 
Bejött mindjárt és kérdezte : kit tapsolnak annyira V

A rendező bemutató Odryt.
Ali. hiszen ismerjük egymást. Szép . . . s/ép 

.... Énekeljen hát valamit nekünk !
Odrynak még szájú Imii volt a sertés ize.

Nem szoktam minden nleasarkon ónekelni
felelt.

Megfordult és ment.
Persze, hogy nem volt többé keresni vakja Per

Es most ismét a mienk.
Egy időben hire járt. a s/.ini iskola újjászervezé­

sekor. hogy az opera külön illem-tanárt kap. odry 
forgott szóban Azóta elhallgatlak a tervvel. He talán 
nem ejtették el. Az operai előadás tanát minden 
föllépésekor látjuk tőle praeti. e előadva, dobbal m in 
választhatnának.

Sziklay János.



kísérete mellett, ismertette Bartalus röviden 
a dalok történetét. Elmondta, hogy Arany 
János még kis-iíjszállási tanítóskodása alatt 
tanult meg egy keveset zongorázni. Ezt a 
kevés zeneismeretét azonban hamar elfeledte, 
mígnem később a lantból módosított gitáron 
ismét gyakorolta magát a zenében. A 70-es 
évek elején társalgás közben Arany felemii 
tette, hogy egykor tudott s talán most is 
tudna gitározni. Salamon Ferenc erre rögtön 
megajándékozta Aranyt egy gitárral s ö is- 
mét hozzáfogott a zenéhez. Arany alaposan 
ismerte ezt a hangszert s akármelyik nép­
dalt el tudta rajta játszani. Mikor felolvasó 
megtudta, hogy Arany zeneköltészettel is 
foglalkozik, rögtön felkereste és felkérte, 
hogy adja át neki szerzeményeit lemásolás 
végett. Ez meg is történt s e szerzemények­
ből, melyek mindegyike a homlokán viseli 
keletkezésének évszámát, mutatott be Bar­
tal us U darabot. A bemutatott dalok szöve­
gét Arany részint a maga, részint Petőfi 
költeményeiből választotta. Ezek között van 
kettő: »A tudós macskája« s »A tintás üveg» 
melyekhez a szengejárokban divú dalok min­
tájára irta a zenét. A bemutatott dalok ezek : 
A tudós macskája, A szép fényes katonáról 
(Amadétól), Csillagnak születtél (Petőfitől), 
Igyunk bizony még egv kicsit, A kálvinista 
pap és < ’sokonay Vitéz Mihály. A hegedű 
száraz Iája A tintás üveg. Komlomsi csárda 
mellett, és A toronyban delet harangoznak.

Schiitcz Miksa a » FesterLloyd« szel- 
lemdűs zenend'erense, ki mint zeneszerző is 
feltűnést keltett legutóbb hangulatteljes da­
laival. a múlt héten a keieskedü ifjak társu­
latában felolvasást tartott Goethe Faust­
járól a zenében. Előadta (ioethe drámájának 
jelentőségét a zenében és a különböző, 3U-on 
felül levő zenei feldolgozásoknak sorsát. 
Eberwein és Radziwil hercegtől, valamint 
Lindpaintner és Spohrtól kezdve egészen a 
legújabb korig. Boito »Mefistofele«-jéig vál­
tozó szerencsével próbálkoztak meg Faust­
tal. Bővebben szólt azon Faust-zenékröl 
melyek csakugyan számba vehetők, az ope­
rákról. Spohr. Gounod, Boito müveiről, liosz- 
szabban emlékezett meg Spohr »Faust­
járól. mint oly műről, mely csak gyarló 
szövege miatt ment korai feledésbe. Ezután 
áttért előadásának tulajdonképeni tárgyára, 
Schumann Faust-zenéjének ismertetésére. A 
mű keletkezésére vonatkozólag néhány érde­
kes és eddig nyilvánosságra nem jutott ada­
tot beszélt el. melyet részben Schumannak 
eddig még kiadatlan naplójából vett. Schu­
mann e nagyszerű müvére vonatkozólag azt 
állítja, hogy az talán a legszebb megoldása 
azon problémának, mely Gluek-tól kezdve a 
zeneszerzők előtt lebeg: a költészet és zene 
egyesülésének amaz »összmiivészét«-re, mely 
\\ agner újabb müveiben félszeg felfogásból 
kiindulva, nem talált kielégítő megoldásra. 
Schumann zenéjének kimerítő ismertetése 
után áttért azon zenekölteményekre, melyek 
tárgyukat csak közvetve vették Goethe Faust­
jából : u. m. B c r 1 i o z Damnation de 
Faust« cimü oratóriuma. Liszt Faust- 
symphoniája, és \V a g n e r Faust-nyitánya. 
Megemlékezett végül a Faust-zeneterveze- 
tekröl. Beethoven is tervezett egy ily 
müvet, de létrejöttét meggátolá halála. El­
lenben Meyer beerr ö 1, kit Goethe hatá­
rozottan felszólított egy Faust-zene megírá­
sára. biztosan tudjuk, hogy egy ily műhöz 
nemcsak hozzá fogott, hanem egyes részeket 
abból be is fejezett, melyek végrendelete ér­
telmében csak 30 évvel halála után, tehát 
]B93-ban fognak a nyilvánosságnak át­
adatni. A rendkívüli alapossággal tartott 
felolvasást a jelenlevő közönség nagy érdeklő­
déssel hallgatta s végeztével zajos tetszés­
nyilvánítással fejezte ki háláját a felolvasó 
iránt.

* Csillag Terézt méltó elismerés érte a 
nemzeti színház intendánsa részéről. Az »Egy 
párisi regény« előadása után, melyben a 
szerepköréhez nem illő Roset is annyira ér­
vényre tudta emelni, oly bájosan alakította. 
Podmaniczky Frigyes báró kartársai jelen­
létében elismerését fejezte ki neki s elisme­
rése jeléül felajánlotta Benczúrnak a műcsar­
nokban nemrég kiállított képét, melyet ő vett 
meg. Az ifjú művésznő örömmel fogadta a 
megtisztelő ajándékot.

* Zenészeti ösztöndíj. Tudvalevőleg 
Haynald Lajos bibornok-érsek a királyi 
pár menyegzőjének és saját belső titkos taná­
csosi kineveztetésének negyedszázados év­
fordulója alkalmából hatezer forintnyi ala­
pítványt tett az egyházi zene előmozdítására. 
A vallás és közoktatási minisztérium az ösz­
töndíj elnyerésére pályázatot hirdet, a mely­
ben minden magyar származású egyén részt 
vehet, aki az egyházi zenében jeles haladást 
tanúsított. A keresztlevéllel, hatósági bizo- 
nyitványnyal s a zenében való jártasságról 
szóló bizony it vány nyal ellátott folyamodvá­
nyok március hó 1 ö-dikéig a bibornok-érsek- 
hez. budapesti lakására, a Nemzeti szállo­
dába küldendők be. A pályázóknak amaz utat 
módot is elöadniok kell. miként óhajtják az 
ösztöndíj t bővebb kiképzésükre fordítani.

* Grünzweil és Dunkl Nepumok János urak 
a »Rózsavölgyi és társa« cég jelenlégi tulaj­
donosai megszerezték az udvari szállítás 
jogosultságát.

* A Kisfaludy-estére. nn-1 y«-t a ni-mzeti színház 
-'-vek óta a Kisfaitidy-társíiság közű lése alkalmával ren­
dezni szokott, ezúttal ke vési iliú ismert vígjátékokat vá­
lasztott ki az igazgatóság. Az egyik a „Vígjáték" <-iniü 
egyfelvonás-is vígjáték, a másik az egylv-r nagyon ked­
velt „Leány őrzők".

Külföldi hírek
* Gounodnak ..Zamora adója“ cimü uj 

operája Becsbe n legelső előadása al­
kalmával fényes sikert aratott, melyet azon­
ban a bécsi lapok inkább Lucca Paulina 
kitűnő alakításának, mint a mű belső érté­
kének tulajdonítanak. Különösen a harmadik 
felvonásban érte el a lelkesedés tetőpontját, 
a melyben az örült Hermosa (Lucca Paulina) 
visszanyeri eszét és ezzel együtt elveszettnek 
hitt gyermekét. E felvonás után a művésznőt 
tizenötször kihívták. A többi szereplők is. u. 
ni. Kupferne, Sommer, Müller, Braga k. a.. 
Horowitz és Wiegand hozzájárultak az est 
sikeréhez. — A nemz. színházban is színre 
kellett volna kerülnie e dalműnek : azonban 
Káldy operarendező elvetette s az ö tanácsára 
félretétetett. Most, hogy Becsben tetszett, 
mégis elő fogják adni a nemz. színházban, 
mert a bécsi kritika mérvadó a miénkre is. 
most már Káldy urnák is fog tetszeni a mű, 
melyet két évvel ezelőtt nagy bölcsen sutba 
lökött.

Arrigo Boito. a „Mefistofcles“ híres szerzője 
egy párisi hírlapíró előtt a következőleg nyilatkozott 
e művének geneziséről : „Olvastam Götlie „Faust"-ját a 
német eredetiben és egészen el voltam ragadtatva annak 
szépségétől. E benyomás alatt határoztam cl. hogy ope­
rát csinálok belőle, de midőn Go mod oly hírűden meg­
jelent „Faust" operájával, tervemet elejtettem. Később 
azonban ismét munkához fogtam. A ti reichen részt 
mellékes dolognak tekintettem és a zene metaphisikai 
irányára helyeztem súlyt. Ez az anyag különben Mar- 
lowtól Lenauig és Schumannig a zeneszerzők és poéták 
százait inspirálta és dacára ennek a Faust tragoediában 
még ezer különféle partitúra számára is elég ölem 
találkozik. Fiatal koromban a költészettel is foglalkoz­
tam és „11 re orso" cim alatt egy kötet költemény je­
lent meg tőlem, de csakhamar bűnbánókig tértem visz- 
sza a zenéhez. Operámat a mailandi „Theatro della 
Seahv-han adták először 1868. július havában, magam

álltam a vezénylő-asztalkánál, midőn operám telj6 
Fiaskót csinált. 3 nap után a rendőrség is betiltotta az 
előadások folytatását a közönség zajos demonstrációi 

1 miatt, mert darabomat túlságosan forradalmi szineze- 
; tűnek találták. Kénytelen voltam operámon némi vál­

toztatásokat eszközölni. így került színre 1875-ben Bo­
lognában. a hol szívesen fogadták, ezután nemsokára 
Londonban és később Pécsben.Végre oda nyilatkozott 
a mester, hogy szándéka van egy „Nerone“ cimü új 
operát irni.

£ Lassalle. a párisi baritonista végleg kilép az 
„Académie nationale de la mushpie^-ből, hogy opera- 
impreszário legyen. Miután Lassalle a költségeket, me­
lyeket egy egész társulattal való utazás maga után von, 
meg akarja kímélni, különös terv szerint állítja ösz- 
sze társulatát. Mindössze egy kar-főnököt, egy teno­
ristát. egy primadonnát és egy első bassistát szerződ­
tetett. kikkel Európa első színpadain szándékozik 
vendégszerepelni. Oly városokban, melyekben alkal­
mas operatársulat nincs, a társasig egyszerűen hang­
versenyeket fug rendezni. E „Lassalle-tournéc" mű­
sora .az ..Afrikai nő"-bői. „Hamletéból, „Fon Juan"- 
bói. „Teli Vilmos"-ból, „Hernani"-ból, „Kigoletto“-ból 
és „I n ballo in maschera“-ból lesz egybeállitva. E 
művész-trupp Párisból egyenesen Christiániába megy, 
onnan Stockholmba. Koppenhágába és Hamburgba, 
mely varosokkal már megindultak a tárgyalások. Ezek 
után következik : Amsterdam, Rotterdam, Eins, Karls­
bad. Wiesbaden, Basel, Bern, Zürich, Lausanne és 
(reiif. Két havi nyári szünidő után még elmennek: 
Strassburgba. Pécsbe. Bukarestbe. Odessába, Kievbe, 
Moszkvába. Pétérvárra. Varsóba, Berlinbe, Drezdába, 
Münchenbe, Frankfurtba. Kölnbe és Brüsselbe. A tár­
sulat ez óriási körútját Monakkóval es Olasz-, úgy­
szintén .Spanyolországgal szándékozik bezárni.

£ „Trio“-társulat alakúit a fővárosban M aj o r 
Gyula fiatal tehetséges zeneszerző, L i e d I F. (hegedű) 
és Will ni o u t h Bódog (gordonka) egyesültek, hogy 
minden zene-évadban egy vagy két kamara-estélyt ad­
janak. melyeken a klasszikus kamara-zene irodalom, 
szintúgy az lijabb irodalom jelesebb „trióéi előadásra 
fognak kerülni. Ezenkívül hegedű és gordonka szoná­
tákat is elő fognak adni, szóval a Krancsevics-féle né­
gyes társulat kiegészítőjeként fognak szerepelni. Első 
estélyét f. lió 26-án. esti 7 egy fél órakor adja e társu­
lat a füv. vigadó kistermében. Óhajtjuk, hogy minél 
hamarább gyökeret verjen.

£ Tenorista-részvények. Már vannak bank-rész­
vények. vasúti részvények, gőzmalom-részvények, biz­
tosit-» társulati részvények, meg ki tudja még, mi min­
denféle részvények : csak egy nem volt egész eddig : 
tenorista-részvény Hogy az micsoda ? olyan részvény, 
melynek tulajdonosa jogot formálhat egy tenorista 
hangjának bizonyos, számokban kifejezett részére. Az 
a megtiszteltetés, hogy hangjának tőkéjére már valósá­
gos részvénytársulatot alapítottak : Bötel berlini teno­
ristát érte. Polliid impreszárió ugyanis 50.000 márka 
értékű részvényt bocsátott ki. melyeknek kamatait a 
híres énekes hangja után befolyó pénzből fogják fe­
dezni. Érdekes, hogy ez a Bötel még csak nemrég — 
bérkocsis volt. Valaki véletlenül fölfedezte, hogy gyö­
nyörű tenor hangja van, s azóta új csillagként ragyog 
az opera terén.

I Az első' román dalmű a napokban 
került szilire. Cime »Haitinkül«, (a rabló) 
és tárgya román, de máskülönben a román 
irodalomnak és zeneköltészetnek kevés köze 
van hozzá. A szöveget ugyanis két francia 
irta, a zenét pedig Bimboni, a most Buka­
restben vendégszereplő olasz operatársulat 
karmestere. A mese egyszerűségre nézve 
semmi kívánni valót sem hagy: egy rabló­
vezér. ki a romániai hegyek közt garázdál­
kodik, beleszeret Mariórába és hogy ennek 
kezét megnyerhesse, lemond rablómestersé- 
géről s tisztességes, jámbor férj lesz belőle. 
A zene olasz jellegű, de mert előre ki volt 
kötve, hogy »román« opera legyen. t*diát 
mind n felvonásba néhány román népdal van 
beszőve.
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Kitiinó" zongorahangoló ^

MAGRINI A.
ajánltatik mindennemű

zongora-hangolás, javítás és bőrö- 
zésére.

Megtudható á társulat zenenuikeres- 
kedésében váci utca 3.

NEMECSKE JÓZSEF
Mignon — zongorák. Tartós kitűnő hang 

szerek. Különösen ajánlatosak iskolák számára.

BonnnnoEonnnr mddebbdcp

1 .Produkliv smite!: |
K céget hat évvel ezelőtt a világhírű 

5 zongoragyárából ej-
Q szakadt 00 munkás alapította s nm 

már méltán vetekedik az anyagyár 
készítményeivel.

1 oki11 tv 11 ;t kitűnő ni]iiosl*<,-<‘t 
□ ti legolcsóbb hangszer. Külö­

nösen ajánlhatók az ügy neve­
zett „Mignon zongorák.

önanminnaa^aan^^

SO Ilii f FERII CZ
Bösonrforfop tanítványa.

•ló minőségű tartós zongorák :
Rövid szalon, diófából.

„ „ fekete.

Árjegyzék küldetik, díj nélkül.

M
►<
►<

CARL HAMBURGER ÍJ
'Cticjotacj íjato^

A legkitűnőbb
• Hiirmoiiiiimok

Tietz Péter utóda 
Kotykiewicz Teofil

gy ara
minőséi:A legjobb minőségű 1 harmo­

nium ok nagy választékú. 
Hangverseny- és szalon-liar- 
moniumok. Prolongement és 
1 ercussióval JompJomok és 
iskolák szamára lUU forinttól 

fölfelé.

Több évi jótállás !
Árjegyzékek kívánatra 

bérmentve küldetnek.

J Heitzmann és fia 41 H í @ if f c a
! cifa toancj i tzc fa !

Grelot(csörgő »polka

Zesaeísimérők lükrimcl

es. kir. udvari zongora gyáros

Első rangú gyár, mely külö­
nösen arról nevezetes, hogy 
a legtartósabb hangszereket 
készíti. Zongorái az egész vi­
lágon el vannak terjedve. S 
mindenütt egyaránt kelendő­
ségnek és kedveltségnek ör­
vendenek. Bírja a legmarra- 

saljb kitüntetéseket.

kézre való csörgővel eevütt

kapható minden könyv- és 

zenemű-kereskedésben.

Zongora.
Aggházi Károly nemz. zen. tan. Akad -i,t |1 
Bartay János „ .. „ Váci-utca lo'
Schütcze Rezső „ „ „ X.-korona-ii 4
Khayll Antal Thonet udvar
Erney József „ ., .. Kerepesi-út 24.
Huber Karoly „ .. fj tőzsdeépület
Dr. Popper Armin Sugár út 80. sz.
Ziegler János Király utca 35. sz.
Koschirz János Sugár út 89. sz.
Kindtner Károly Vas utca 17. sz.
Vajdaffy Béla Külső doh uteza 49.
Tomka István Sebestyén tér 3. sz 
Krisztinkorich Béla Hungária'szálloda 
Gobbi Henrik Ferenc-József rakpart 18 sz 
Bausch Károly Hunyady utca 3. sz.
Kúhn Miksa Károly körút 11. sz.
Drescher Raimund Kerepesi út Kerepesi udv 
Slpos Antal Kecskeméti utca Geisztház 
Zimay László Molnár utca 37.
Székely Imre Szerb uteza 2.
Avar Alajos. Kákosárok-utca.

Harmonium és Orgona.
Erney József Kerepesi ut 24.

vonó hangszer készítő

Gyönyörű imitációk külö­
nösen műkedvelők figyei­

mébe ajánlhatók.

Ének.
Aggházi Károly Akadémia utca 11. sz. 
Huber Károiy I j tözsde-épiiiet 
Pauli Richard lioháuy uteza 28. 
PassyCornet asszony Muzeum körút 
Igercics Katalin lupét utca li.
Ulrich Cacilia Albrecht ut li.
Schmidt József lupét utca 19.
Puks Ferenci Klauzál utca 4.

Zeneszerzés.
Aggházy Károly Akadémia utca II. 
Erney József Kerepesi ut 24.
Puks Ferenci Klauzál utca 4.
Huber Károly 1 j tézsde-épiijet 
Nicolitsch Sándor Kazinczy utca 17.

Hegedű.
Huber Károly l.'j tőzsde épület 
Gobbi Alajos Magyar utca 36 
Pischinger Alajos Dohány utca 45 
Kis Péter Sándor utca .">.
Frankhauser Károly Diófa „tea 18 
Mészáros József Tűzoltó utca 10

EHRBAR
világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongora gyártás 
r!T.k,ei kÖzé tartoznak. Tartósságra 
utolerhetlenek. ezen tulajdonságnak 
köszönheti e gyár nagyhirnevét.

Kaphatók:
Szalon Stucz, diófa 

v ,, fekete 
kereszth úrozott és egyszerű.

HEVESI IS.
zongoragyaros

Kitiinó hazai gyártmány, 
mely különösen szoliditása 
és tartóssága által tűnik ki.

K'zen 'Minden tekintetben 
JtjánIható zong<»rák föiigynök- 
s,'.-rf Ji társulat bírja s zon- 
gorat-rmében mindig megte­
kinthetők.

Uj találmány!

Vonó Imngszrrek, 
hegedüli

és gordonkák,
melyek teljesen pótolják az olasz 
mesterek müveit. A hang ép „|v (.,,;s 
és nemes, mint a régi hangszereké.

Noebe készítményei!
Csakis a Harmóniánál, Buda­

pesten kaphatók.
Világhírű szaktekintélyek elismerés­
sel nyilatkoznak c feltűnést keltett 

tiineményszerú hangszerekről
Egy hegedű ára. csinos tokban 100 frt. 

Egy gordonka ára, csinos tokban 
150 frt.

MARTIN WESSELY
zongoragyaros.

Különös specialitás az úgynevezett 
„Diminutiv" zongora, legkisebb alak 
s mégis erős, tömör hang Bar milyen 
kiesi szobában is elfér Az egész zon­

gora 1 Vg méter. Különféle érmek.

PBTRQV
sűotigovciq tiáz,.

Legolcsóbb zongorák

Ei?iitia©Ejü3~
zv. Souczek Mátyás

zongoragyár
oicso és tartus gyártmány

a »Iíarmonia« zon­
goratermében min­
őig készletben van.

pest, nyomt. idősb Poldjni Ede és társa, haltér i

r-"—r—

A

II A R Jl O \ 1 1-
zenemükereskedésben

kaphatok valódi le-finomabb francia

hegedű- és gordonka­
hurok és gyanta.

A világhírű Voiri i -féle vonók 
raktáron tartatnak.

\ Klekről jövő megrendelések 
pontosan teljesittetnek.


